#3D
VAL 7

g

Werk

Label: Article
PURL: https://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?31311028X_0066 | log25

Kontakt/Contact

Digizeitschriften e.V.
SUB Géttingen

Platz der Gottinger Sieben 1
37073 Gottingen

& info@digizeitschriften.de


http://www.digizeitschriften.de
mailto:info@digizeitschriften.de

Zovati puvodni trojahelnik na p¥. k-ty za sestrojeny pomoci pfepon
v8ech dalsich, jak naznaduje obr. 6.

3. Jsou-li rozméry trojuhelnfka daného malé, miZeme nahra-
diti funkce prvymi éleny znamych fad a vzorce sférické geometrie
prejdou ve vzorce rovinné trigonometrie. Je zajimavo zjistiti, co
vyjadiuji vzorce obou serii v tomto piipadé, coZz pienechavam
Stenaii.

Piispé€vek k metodice primanskych poéta.
Dr. Josef Masek, Olomouc.

1. V primé¢ délé na zaéatku roku dosti potizi vzajemné pre-
ména ruznych jednotek soustavy desitkové, zvlasté kdyz jest
piisludnd veliéina vyjadiena vice stupni. Jak zndmo, musime pii
tom vidy zdtraziiovati vyznam meénitele dotyénych jednotek, jenz
se ruzni podle druhu veli¢in. Zejména pracné jest pfevadéni jedno-
tek vyssich na nizsi. Déje se to bud pf'imou preménou jednotlivych
stupfii na dané nejnizsi jednotky, coZ jest v8ak prili§ zdlouhavé,
nebo postupnou pifeménou stupiiti vyssich na nizsf. Tento zpusob
vyzaduje velké opatrnosti; vime jisté v8ichni, co chyb nadéla
vét8ina zakt pii této preméné zejména ve Skolni praci, kdy ne-
jsou hned upozornéni na chybu.

Uvadim pét typickych piikladd této postupné premeény, jiz
nize podrobné vysvétluji.

a) Délka, ménitel 10 (1 stupni odpovids 1 misto)
7km5dkm4m 8cm = 7054080m

b) Obsah plochy, memtel 100 (1 stupnl odpovidaji 2 mista)
4 km2 15 a 48 m2 7 cm?2 = 40 015 480 007 cm2.

~— O~ S—

¢) Objem télesa memtel 1000 (1 stupni odpovidaji 3 mista)
5 dkm? 16 m® 7 cm? 25 mm?® = 5 016 000 007 025 mm?®.

1 2 1 ~— ~ —

d) Miry duté, ménitel 10 (1 stupni odpovida 1 misto)

15h1418dl 9 ml = 1 504 809 ml.
2 1 2 - =

e) Vaha, ménitel 10 (1 stupni odpovidé 1 misto)
7t6kg7dkg9g = 7006079g.
3 2 1 —
Vyzkousel jsem jiz na n&kolika generacich tento zptsob po-
stupné piemény, podle néhoZz Zék po pfedchozim vyznadeni jed-
notlivych stupnt piSe pfimo vysledek. Malymi &islicemi mezi
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jednotlivymi jednotkami uréi si Zdk napfed mezistupné; pies
riznost méniteld snadno si zapamatuje podle feckych neb fimskych
pfedpon pofadi jednotlivych stupifiia. Je-li mezera mezi dvéma
sousednimi jednotkami velka, necham Zdka vyjmenovati jednotlivé
stupné a urditi jejich podet (&itd je po piipadé na prstech). Pak
hlasi ménitele dotyénych jednotek (u délek 10, u ploch 100, u obje-
mt 1000); kolik ma ménitel nul, tolik mist odpovidd jednomu
stupni. Pak teprve poéne Zak psati vysledny podet nejniziich
jednotek, pfi demZ obsadi mista vyhraZzenad kazdému mezistupni
(podet stupiit znasobeny jednou, dvéma nebo tiemi podle riznych
ménitelll) poétem sousednich niz§ich jednotek a prazdnd mista
mezi nimi vyplni nulami. Na konec jesté vyznaéi zak oblouéky
pod jednotlivymi skupinami p¥islu§né mezistupné, éimz zaroven
kontroluje svij vypocet.

Jest oviem samoziejmé, Ze i pii tomto postupu miize se zak
zmyliti, neuréi-li si spravné pifsluSny podet stupiiti a mist piislus-
nych urditému mezistupni. Pfi soustfedénéni mysli na tuto pied-
bé&znou tpravu tkolu jest vlastni napsani vysledku jiz disté mecha-
nické. Pozoroval jsem, Ze i nejslabsi Zaci naudili se hbité a jisté
této postupné preméné.

2. Druhé metodickéd pozndmka tyka se nasobeni s vyhodou
¢sly 11,111, 1111 atd. Dvojcifernd &isla nauéi se Zaci hbité
nésobiti 11-ti jako velké nasobilce; soudin jest &islo trojciferné,
na jehoZ krajich jsou cifry daného é&isla a uprostied jest jejich
soudet (prvni &islice se zvysi o 1, je-li tento soudet vétsi nez 9).
Nésobeni éisly 111, 1111 atd. provadime postupnym séitanim
jednotlivych é&islic daného éisla od prava na levo. Poétem jednotek
fidi se jednotlivé ciferné soudty. Pri ndsobeni 111-ti sditdme nej-
vySe tfi sousedni é&islice (dvé zpét a jednu vpied), pii nasobeni
1111-ti séitaji se nejvySe &tyti sousedni mista ndsobence (t¥i zpét
a jedno vpfed) atd. Tyto ciferné soulty zadindme krajni &islic
vpravo, roziifujice postupné mnoZstvi séitanci az do plného poétu;
pribliZovénim k levému konci nédsobence se opét zmensuje postupné
podet séitancd, a% skonéime krajni &islici vlevo.

3584.11; 3584. 111, 3584 . 1111,*) 3584 . 11111.*)

39424 397 824 3 981 824 39 821 824

Tento zndmy postup ukazuje schematické zoubkovani nad
jednotlivymi &islicemi nasobenct ve &tyfech uvedenych piikla-
dech. Pfi nésobeni 11-ti jsou zoubky jednoduché, pfi nésobeni
111-ti jsou dvojndsobné, pfi ndsobeni 1111-ti trojnasobné atd.;
podet zoubkd mezi dvéma &islicemi jest vidy o jednu mensi nez

*) Schematické zoubkovéni u tohoto pfikladu nebylo moZno provésti
z technickych dévodd. . .
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